

解析 中国式现代化

走和平发展道路的现代化

发展自身造福世界的现代化之路

林松添

中华民族是爱好和平的民族,中国人民是爱好和平的人民。中国共产党带领人民不懈探索,走出了一条中国式现代化道路。在这个过程中,中国没有走一些西方国家的老路,而是坚持走和平发展道路,始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。在全面建设社会主义现代化国家新征程上,我们坚定不移走和平发展道路,为世界和平与发展注入新的动力。本期观察版围绕走和平发展道路的现代化这一主题进行阐释。

—编者



核心阅读

中国坚定在维护世界和平中谋求自身发展,又以自身发展维护世界和平,走出一条既发展自身、又造福世界的现代化之路,创造了人类现代化历史上的发展奇迹。无论国际形势如何变化,无论自身如何发展,中国都将始终不渝走和平发展道路。

在中国共产党坚强领导下,中国用几十年时间走完了发达国家几百年走过的工业化历程,创造了世所罕见的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹,成为维护世界和平稳定的中流砥柱和促进全球发展繁荣的中坚力量。随着我国综合国力和国际影响力提升,国际社会对中国发展走向的关注日益增多。很多人都想知道,中国将以什么样的方式实现现代化,实现国强民富、民族振兴。中国多次郑重宣示,将始终不渝走和平发展道路。习近平主席在多个场合指出,中国将始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。无论国际形势如何变化,无论自身如何发展,中国走和平发展道路的决心和信心永不动摇。中国的现代化,必将是既发展自身又造福世界的现代化。

和平发展是中国党和人民根据自身历史和国情作出的选择

中华文明绵延5000多年,世代赓续,生生不息,始终保持旺盛生机与活力,为人类文明进步作出重要贡献。中华文明以和为贵、兼济天下、海纳百川,重视互学互鉴、兼收并蓄,致力于实现国泰民安、睦邻友好、天下太平的美好愿景,具有宏阔的视野、开放的胸襟。

2000多年前,中国人就开通了丝绸之路,推动东西方文明交流。600多年前,郑和率领当时世界最强大的船队七次远航太平洋和印度洋,到访亚非30多个国家和地区,创造了世界航海史上的奇迹,却从未恃强凌弱,从未占领别国一寸土地,而是一路播撒和平友谊的种子,留下同沿途各国人民友好交往的佳话。

近代以后,由于封建统治的腐败,中国在世界发展潮流中落后了。在西方列强坚船利炮的进攻下,中国沦为半殖民地半封建社会,陷入了内忧外患、积贫积弱的黑暗境地。

中华民族历来爱好和平,但从不屈服于外来侵略和压迫。面对西方列强的野蛮行径,中国人民救亡图存的斗争从未停息。中国共产党成立后,团结带领中国人民为争取民族独立、人民解放进行了艰苦卓绝的斗争,建立了新中国。新中国的成立为维护世界和平、促进共同发展开辟了光明前景,对世界历史进程产生了深远的影响。

习近平总书记指出:“一个民族最深沉的精神追求,一定要在其薪火相传的民族精神中来进行基因测序。”“中国人的血脉中没有称王称霸、穷兵黩武的基因”。经历了战乱频仍、山河破碎、民不聊生的深重苦难,中国人民深知和平的宝贵。走和平发展道路,既是传承中华优秀传统文化传统的必然结果,更是中国人民从近代以后苦难遭遇中得出的必然结论。

和平发展是中国现代化建设取得巨大成就的重要原因

上个世纪70年代末以来,中国牢牢把握和平与发展这一时代主题,顺势而为,开启改革开放的伟大进程。对内一心一意谋发展,不断深化改革,解放和发展生产力,致力于让全体人民都过上好日子。对外高举和平、发展、合作、共赢的旗帜,始终奉行独立自主的和平外交政策,坚持互利共赢的开放战略,积极参与并推动经济全球化,坚定维护国际关系基本准则,坚定维护世界公平正义,坚决反对霸权、霸凌和单边主义,在实现自身发展的同时,为维护世界和平稳定、促进共同发展不断作出新贡献。

经过长期不懈努力,我国已成为世界第二大经济体,对全球经济增长贡献率连续多年保持在30%左右。特别是党的十八大以来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。2020年我国GDP超过101万

亿元,我们如期完成脱贫攻坚目标任务,创造了举世瞩目的现代化建设新成就,为全面建成社会主义现代化强国奠定了坚实基础。

中国的现代化成就,是靠中国共产党带领中国人民立足自身、艰苦奋斗、接续拼搏得来的,也是中国走和平发展道路的硕果。新中国成立70多年来,中国从没有主动挑起过任何一场战争和冲突。中国在坚定维护世界和平中谋求自身发展,又以自身发展更好维护世界和平。中国坚持开展对外援助,支持和帮助广大发展中国家消除贫困,是联合国维和行动第二大出资国和派出维和人员最多的联合国常任理事国。中国日益走近世界舞台的中央,将为全人类和平与繁荣不断作出更大贡献。

中国仅用几十年时间就取得了现代化建设辉煌成就,一个重要原因就是牢牢把握和平与发展的时代主题,坚持走和平发展道路。历史发展有其规律,只有在历史前进的逻辑中前进,在时代发展的潮流中发展,才能把握历史主动。实现中华民族伟大复兴是中华民族伟大复兴的梦想。新中国成立后,中国人民掌握自身命运,开始建设自己的国家,谋发展、谋富强的愿望更加强烈。今天,随着世界多极化、经济全球化、社会信息化、文化多样化深入发展,和平发展的大势不可逆转。中国要发展,需要和平稳定的国际环境,需要顺应潮流,抓住宝贵发展机遇。坚持和平发展,使中国与世界形成紧密的良性互动;融入世界、扩大开放,中国现代化建设加快推进;拥抱世界、促进合作,中国不断为世界和平与发展注入强大正能量。

中国走和平发展之路,致力于解决中国面临的历史课题和现实问题,既顺应了中华民族走向复兴的历史大势,又顺应了当今时代发展大势,符合中国国情,符合中国人民愿望。中国在加快自身发展的同时,也创造了人类现代化历史上的发展奇迹。

和平发展全面建设社会主义现代化国家的必然选择

当前,百年变局和世纪疫情交织叠加,世界经济陷入低迷期,单边主义、保护主义抬头,国际局势乱与变交织,世界不稳定性不确定性明显增强。然而,和平、发展、合作、共赢的时代潮流没有变,各国人民对美好生活的向往更为迫切。

党的十八大以来,面对“建设一个什么样的世界、如何建设这个世界”等关乎人类前途命运的重大问题,习近平总书记提出推动构建人类命运共同体,并提出构建新型国际

关系、共建“一带一路”等。构建人类命运共同体思想,彰显中华优秀传统文化和全人类的共同价值追求,总结和发展中国多年走和平发展道路的经验智慧,着眼于实现中国人民同世界各国人民合作共赢、共同发展的共同利益,集中反映了新时代中国坚定不移走和平发展道路的信念、决心和行动。

实现现代化是一场接力跑,中国已经跑出了一个好成绩,已迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。习近平总书记强调:“中国走和平发展道路,不是权宜之计,更不是外交辞令,而是从历史、现实、未来的客观判断中得出的结论,是思想自信和实践自觉的有机统一。和平发展道路对中国有利、对世界有利,我们想不出有任何理由不坚持这条被实践证明是走得通的道理。”新征程上,我们面对的是国内艰巨繁重的改革发展稳定任务,是外部环境深刻复杂变化带来的严峻风险挑战。“中国之治”的独特优势、“东升西降”的历史趋势都说明,时与势在中国一边,道义和人心在中国一边。走和平发展道路,我们有坚实的物质基础和社会基础,有坚定信心和大底气。

继续走和平发展道路,关键在于把世界的机遇转变为中国的机遇,把中国的机遇转变为世界的机遇,在中国与世界各国良性互动、互利共赢中积极进取、开拓前行。根据我国发展阶段、环境、条件的变化,顺应百年变局的趋势演变,我们立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,集中精力办好自己的事,用高质量发展解决发展不平衡不充分仍然突出的问题,增强抓住和用好新机遇的能力和自觉。我们将继续秉持人类命运共同体理念,推动构建相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系,高质量共建“一带一路”,积极参与全球治理体系变革,同世界各国一起共同发展、合作共赢,以现代化建设新成就为世界带来更多机遇、作出更大贡献。

只有都走和平发展道路,各国才能共同发展,国与国才能和平相处。中国坚持走和平发展道路,也希望世界各国共同走和平发展道路。我们要广泛深入宣传中国坚持走和平发展道路的主张,引导国际社会正确认识和看待我国的发展。在这方面,民间外交具有独特优势、肩负重大使命。我国民间外交要充分发挥民间主体的丰富资源和独特优势,用听得懂、记得住、有感触的方式,讲好中国故事、中国共产党故事、中国特色社会主义故事、中国人民奋斗圆梦故事,让世界更加了解中国,更加客观理性、全面辩证地认识和看待中国发展道路、社会制度、价值理念和取得成就等,促进中外民心相通、心相通,为我国和平发展创造有利条件,为世界共同走和平发展道路奠定坚实基础。

(作者为中国人民对外友好协会会长)



今天的中国,已经开启全面建设社会主义现代化国家新征程。中国实现现代化的道路,是一条和平发展之路。互利共赢、共同发展,是这条道路的一个鲜明特征。中国不仅致力于实现自身发展,而且注重加强与各国合作共融,携手为实现共同发展繁荣而努力。无论从人类现代化整体进程来看,还是从当今世界破解难题、开辟光明发展前景来看,中国在实现现代化的道路上坚持与世界各国互利共赢、共同发展,都彰显出深远历史意义。

20世纪后期,世界多极化、经济全球化、社会信息化、文化多样化深入发展,和平、发展、合作、共赢成为时代潮流,世界各国相互联系、相互依存的程度空前加深。广大发展中国家加快现代化建设步伐,现代化进程的广度、深度不断拓展。在现代化进程中,一些西方国家积累起巨大物质财富、生产力极大提升,而一些发展中国家和地区则长期贫困,南北发展鸿沟日益扩大。国际社会越来越多的有识之士认识到,失衡的发展不可能带来世界的长期繁荣稳定,会使人类的现代化进程遭遇诸多困境。习近平主席指出,一些国家越来越富裕,另一些国家长期贫穷落后,这样的局面是不可持续的。水涨船高,小河有水大河满,大家发展才能发展大家。

中国走和平发展的现代化道路,始终致力于促进世界互利共赢、共同发展。中国不仅希望自己过得得好,还希望各国人民共同过上好日子。在公平、开放、合作等理念的指引下,中国坚持把本国利益与各国共同利益结合起来,努力扩大各方利益的汇合点,不断提升发展的内外联动性,在实现自身发展的同时更多惠及其他国家人民。这样的现代化发展之路,采取的方式是和平的,秉承的理念是双赢、多赢、共赢,追求的结果是让发展机会更加均等、让发展成果惠及各方。这与以往一些国家以零和博弈思维垄断发展优势、甚至不惜以战争和扩张掠夺资源的现代化之路完全不同,为人类走向现代化探索出新的道路,为世界的可持续发展、永续发展提供了中国方案和中国智慧。

在现代化进程中,人类创造了以往时代无法比拟的辉煌文明成果,但也面临着日益增多的严峻挑战。同时,国家间相互依存程度不断增强,风险关联程度也不断加深,单凭一个或几个国家的力量,无法应对现代化进程中的种种问题。只有各国团结合作、权责共担,才能战胜风险、应对挑战,才能持续推进人类的现代化进程。中国在现代化进程中把握历史规律,顺应时代潮流,倡导加强国际合作,携手应对全球性挑战,共同商量解决国际事务,为破解当今世界难题、开辟人类现代化光明前景作出积极贡献。

一个时期以来,人类现代化进程遭遇狭隘民族主义、保护主义、霸权主义等逆流,世界共同发展步伐遇到阻碍。为促进世界经济增长、推进全球治理体系变革,中国倡议和推动成立了亚洲基础设施投资银行、丝路基金、金砖国家新开发银行等一系列国际组织及合作机制,与国际货币基金组织、世界银行等多边机制相互补充、相互促进。当前,共建“一带一路”进入高质量发展阶段,成果共享效应日益明显,不仅促进沿线国家和地区的经济增长,形成了联动效应和正面外溢效应,更着眼开放、绿色、廉洁理念和高标准、惠民生、可持续目标促进国际合作取得重要进展。突如其来的新冠肺炎疫情,进一步凸显了全球经济治理体系的不适应性和不公平性。中国以更加建设性的姿态承担自身国际责任,推进二十国集团框架下的抗疫合作,维护发展中国家公平发展权益,彰显了全球治理体系改革的正确方向。

大时代需要大格局,大格局需要大智慧。互利共赢、共同发展,是我们身处当今时代需要的大格局、大智慧。中国始终不渝坚持互利共赢、共同发展,保持战略定力,以自身发展为世界提供更多机遇,扩大与世界各国的交流交往,帮助和支持广大发展中国家获得更多发展资源和空间。与此同时,充分发挥负责任大国作用,秉承共商共建共享理念积极参与全球治理体系改革,创新多边经济与发展合作机制,务实促进世界共同发展的制度基石。中国将在全面建设社会主义现代化国家新征程上,一如既往地走和平发展道路,与世界共同发展、共同繁荣。

(作者为上海国际问题研究院院长)

与世界共同繁荣发展

陈东晓

顺应和平、发展、合作、共赢的时代潮流

坚定不移走和平发展道路

佟德志

和平的信念也从未动摇,对战争带来的苦难有着刻骨铭心的记忆,对和平有着孜孜不倦的追求,十分珍惜和平安宁的生活。新中国成立后,中国人民拥有了建设自己国家、创造美好生活的和平环境,开启了现代化的伟大征程。中国应该走什么样的现代化道路?毛泽东同志提出,要“将我们现在这样一个经济上文化上落后的国家,建设成为一个工业化的具有高度现代文化程度的伟大的国家”。改革开放新时期,邓小平同志提出,要走出一条中国式的现代化道路。从党的十二大起,党的历次全国代表大会都对推进社会主义现代化建设作出战略部署。我国在对现代化道路的艰辛探索中,始终坚持独立自主的和平外交政策。进入新时代,习近平总书记强调,走和平发展道路,是我们党根据时代发展潮流和我国根本利益作出的战略抉择。回顾历史可以发现,中国决不会走历史上一些国家依靠侵略和扩张实现崛起的老路,而是坚定致力于探索一条以和平方式实现国家发展和民族复兴的新路。

是改革开放40多年的发展,我国经济实力、科技实力、综合国力和人民生活水平不断迈上新的台阶,全面建成小康社会取得伟大历史性成就,社会主义中国以更加雄伟的身姿屹立于世界东方。与此同时,我国人口多、底子薄、发展不平衡不充分问题仍然突出,仍处于并将长期处于社会主义初级阶段这个最大国情和最大实际没有变,作为世界上最大发展中国家的国际地位没有变,发展仍然是我们党执政兴国的第一要务。还要看到,我国的现代化是人口规模巨大的现代化,比现在所有发达国家人口总和还要多的中国人民进入现代化行列,无论规模还是难度,都是世所罕见的。这就需要我们将中华伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,立足基本国情,保持战略定力,付出艰苦努力,办好自己的事。这也要求我们统筹发展与安全,推动建设和平稳定的国际环境。所有这些因素,决定了我国的现代化必然走和平发展道路。

之则昌,逆之则亡。纵观世界历史,依靠武力对外侵略扩张最终都是要失败的。”当今世界正经历百年未有之大变局,新一轮科技革命和产业变革深入发展,国际力量对比深刻调整,和平与发展仍然是时代主题。同时,国际环境日趋复杂,不稳定性不确定性明显增强,国际经济政治格局复杂多变,世界进入动荡变革期。各国之间相互依存、相互联系日益紧密。顺应和平、发展、合作、共赢的时代潮流,中国积极倡导构建人类命运共同体,坚持相互尊重、平等协商,坚持走对话而不对抗、结伴而不结盟的新路,走出了一条通过合作共赢实现共同发展、和平发展的现代化道路,打破了“国强必霸”的大国崛起传统模式,提供了通向现代化的新的选择。中国充分发挥负责任大国作用,促进国际社会共同塑造更加公正合理的国际新秩序。我们明确表示欢迎各国搭乘中国发展的“顺风车”,为包括发展中国家在内的世界各国提供发展机遇。中国走和平发展的现代化道路,必将不断为世界和平与发展注入强大正能量。

(作者为天津师范大学政治与行政学院院长)



实现现代化是世界上众多国家的追求,不同国家走向现代化的道路并不相同。中国用短短几十年时间走完了发达国家几百年走过的工业化历程,取得了举世瞩目的发展成就。在走向现代化的过程中,中国没有走西方国家的老路,而是选择了和平发展道路。和平与发展是当今时代的主题,也是人类永恒的追求。习近平总书记强调:“中华民族热爱和平,中国人民深知和平之可贵,中国坚定不移走和平发展道路。”中华传统文化中“以和为贵”“和而不同”“协和万邦”“天人合一”“天下太平”等理念,深深影响了中华儿女的思想和行为,孕育了热爱和平的民族秉性,培育了和平发展的民族基因。我国古代的“丝绸之路”既是一条贸易之路、文化之路,也是一条和平之路。这样一个爱好和平的民族,却在近代以后饱受列强欺凌。即使这样,中国人民对于